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 COPIA 

 

 

 DELIBERAZIONE N.  31 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE  

 
 

OGGETTO:   Accordo di partenariato tra enti locali attraversati dall’itinerario le vie del vino per la 

registrazione e la valorizzazione dell’itinerario ai sensi della legge regionale n. 12 /2010 e del 

regolamento di attuazione 9r del 16/11/2012,  

 

L’anno  duemiladiciassette  addì   dieci  del  mese di  marzo  alle ore 18,00 convocata nei modi 

prescritti,  nella Sede Comunale,  si è riunita la Giunta Comunale. 
 

Fatto l’appello nominale risultano: 
 

 Presenti Assenti 

MANUELLI Luca x  

MASSAROTTI Diego            x  

ALBERTI Alfredo x  

 3  

 

 
 

Assiste il Segretario Comunale  Dr.Michele Regis Milano; 

 

 

Riconosciuto legale il numero degli Assessori  il Signor MANUELLI Luca  nella sua qualità di  

Sindaco  assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato 

in oggetto. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI PRATO SESIA 
Provincia di Novara 



        COMUNE DI PRATO SESIA 
 
 

 

 
Oggetto: Accordo di partenariato tra enti locali attraversati dall’itinerario le vie del vino per la 

registrazione e la valorizzazione dell’itinerario ai sensi della legge regionale n. 12 /2010 e 
del regolamento di attuazione 9r del 16/11/2012 

 

PARERI 

 

 

      
Il Responsabile del settore interessato 

 

       
Si esprime parere tecnico favorevole ai sensi dell’art.  49 c. 2, 97 c.4.b e 147 bis del D.Lgs 

267/2000. 

 

 

Prato Sesia, 10.03.2017 

 

      IL   RESPONSABILE DEL SERVIZIO  

F.to  Dr. Michele Regis Milano 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Il Responsabile del settore interessato 

 

 

Si esprime parere contabile  favorevole ai sensi dell’art. 49 comma 1  e 147 bis del D.Lgs 267/2000. 

 

 

Prato Sesia, 10.03.2017 

 

    IL   RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

                     F.to      Paola Paesanti 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

LA GIUNTA COMUNALE 

PREMESSO CHE 

- Il Comune di Gattinara intende attivare un’azione sinergica per valorizzare il patrimonio 

locale attraverso il turismo leggero ed il potenziamento in particolare, dell’offerta ciclo-

escursionistica di servizio alle attività outdoor, anche come opportunità di sviluppo 

locale, migliorando complessivamente la qualità della vita anche per i residenti. 

- A tal fine è stata presentata in data 10/11/2016 alla Regione Piemonte la documentazione 

necessaria per richiedere di includere “Le Vie del Vino” tra gli itinerari escursionistici da 

registrare nel catasto del patrimonio escursionistico regionale. 

- Ai fini della registrazione e della valorizzazione degli itinerari escursionistici è 

necessario che sia stipulato un accordo tra Enti Pubblici i cui territori sono attraversati 

dagli stessi itinerari, che preveda specifici impegni a carico degli enti aderenti 

all’accordo e l’individuazione di un soggetto capofila proponente la registrazione alla 

Regione Piemonte. 

- La partnership può essere estesa a soggetti di natura giuridica privata. 

- In base alle disposizioni di legge e regolamentari sono titolati a proporre la registrazione 

di percorsi ed itinerari escursionistici i soggetti indicati all’art. 10 della L. r. n. 12 /2010 

ovvero Province, ex Comunità Montane, Unioni di Comuni montani e collinari, Comuni 

per i territori che non ricadono in una forma associativa, Enti di Gestione delle Aree 

Protette. 

- Il Comune di Gattinara si è reso disponibile a ricoprire il ruolo di Ente Capofila, in 

considerazione del fatto che, tra i Comuni aderenti, risulta essere quello di maggiori 

dimensioni e con maggior disponibilità di personale 

- Gli Enti pubblici che intendono collaborare per l’attuazione di iniziative comuni di 

valorizzazione dell’itinerario “Le Vie del Vino”, oltre al Comune di GATTINARA,  

sono:  

 Comune di BRUSNENGO 

 Comune di CASAPINTA  

 Comune di CAVALLIRIO 

 Comune di CURINO  

 Comune di GRIGNASCO 

 Comune di LOZZOLO 

 Comune di MAGGIORA 

 Comune di MASSERANO 

 Comune di MEZZANA MORTIGLIENGO 

  Comune di PRATO SESIA  

 Comune di ROASIO 



 Comune di ROMAGNANO SESIA 

 Comune di SOPRANA 

 Comune di SOSTEGNO 

 Comune di VALDUGGIA 

 Comune di VILLA DEL BOSCO 

- Gli Enti pubblici sopra indicati intendono collaborare per l’attuazione di iniziative comuni di 

valorizzazione dell’itinerario “Le Vie del Vino”, attraverso la sottoscrizione dell’allegato 

“Accordo di Partenariato” che prende il nome di “Coordinamento per la valorizzazione 

dell’itinerario denominato “LE VIE DEL VINO” garantendo gli impegni previsti dal 

medesimo 

- VERIFICATA l’adesione degli enti sottoscrittori del presente accordo all’iniziativa promossa 

dal Comune di Gattinara relativamente all’avviso pubblico approvato dalla Regione 

Piemonte con D.D. n. 1510 del 26.05.2014 ai fini della registrazione e valorizzazione 

dell’itinerario “Le Vie del Vino” 

- VISTO l'art. 15 della Legge n. 241/1990 che dispone: …“le amministrazioni pubbliche 

possono sempre concludere tra loro accordi per disciplinare lo svolgimento in 

collaborazione di attività di interesse comune”; 

- VISTA la L.R. n. 12 del 18 Febbraio 2010 recupero e valorizzazione del patrimonio 

escursionistico del Piemonte; 

- VISTI gli articoli 7-10-11-12-13-14-15 del regolamento di attuazione della L.R. n. 12 del 18 

Febbraio 2010 relativi alle modalità di registrazione di percorsi ed itinerari nella rete 

regionale e alla classificazione fisica e qualitativa degli itinerari escursionistici. 

-  VISTI i pareri dei dirigenti responsabili dei servizi interessati, che si inseriscono nella 

presente deliberazione a sensi dell’art. 49 comma 1° del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i. così da 

costituirne parte integrante e sostanziale; 

-    Dato atto che con deliberazione G.C. n. 3 del 26.01.2017 è stato approvato il Piano Triennale 

Anticorruzione 2017-2019;  

 

      -    Dato atto che in capo al responsabile del procedimento e ai titolari degli uffici competenti ad 

adottare i pareri, le valutazioni tecniche, gli atti endoprocedimentali e il provvedimento 

finale non sussiste conflitto di interessi, neppure potenziale 

 

Acquisiti: 

- il parere favorevole di regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione 

amministrativa, espresso dal Segretario Comunale, in relazione alle sue competenze, in mancanza di 

Responsabili di Servizio (artt. 49 c. 2, 97 c.4.b e 147 bis del T.U. n. 267/2000) per quanto concerne 

la regolarità tecnica; 

- il parere favorevole di regolarità contabile in relazione ai riflessi diretti o indiretti sulla situazione 

economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente, espresso dal Responsabile del Servizio 

Finanziario (art. 49, c. 1 del T.U. n. 267/2000) 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi e forme di legge, 



DELIBERA 

1) Di approvare quale parte integrante e sostanziale del presente Atto, l’ACCORDO DI 

PARTENARIATO TRA ENTI LOCALI ATTRAVERSATI DALL’ITINERARIO LE VIE 

DEL VINO PER LA REGISTRAZIONE E LA VALORIZZAZIONE DELL’ITINERARIO 

AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE N. 12 /2010 E DEL REGOLAMENTO DI 

ATTUAZIONE 9R DEL 16/11/2012, composto da 12 articoli e 2 allegati. 

2) Di accettare e condividere tutte le disposizioni contenute nell’Accordo allegato 

3) Di trasmettere la presente Delibera a tutti gli Enti aderenti e alla Regione Piemonte 

4) Di demandare al Sindaco, in qualità di Legale Rappresentante dell’Ente, la sottoscrizione 

dell’Accordo   

Successivamente  

La GIUNTA COMUNALE 

con voti unanimi favorevoli espressi nei modi e forme di legge, 

DELIBERA 

1) Di dichiarare,  la presente delibera immediatamente eseguibile per l’urgenza a sensi e per 

gli effetti dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000 (Testo Unico delle Leggi 

sull’ordinamento degli Enti Locali), motivandosi come segue: necessità di rispetto delle 

tempistiche imposte dalle regole del Finanziamento. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ACCORDO DI PARTENARIATO 

TRA ENTI LOCALI ATTRAVERSATI DALL’ITINERARIO 

LE VIE DEL VINO 
PER LA REGISTRAZIONE E LA VALORIZZAZIONE DELL’ITINERARIO AI SENSI DELLA LEGGE 

REGIONALE N. 12 /2010 E DEL REGOLAMENTO DI ATTUAZIONE 9R DEL 16/11/2012 

 

 

VISTO l'art. 15 della Legge n. 241/1990 che dispone: …“le amministrazioni pubbliche possono 
sempre concludere tra loro accordi per disciplinare lo svolgimento in collaborazione di attività di 
interesse comune”; 

VISTA la L.R. n. 12 del 18 Febbraio 2010 recupero e valorizzazione del patrimonio 

escursionistico del Piemonte; 

VISTI gli articoli 7-10-11-12-13-14-15 del regolamento di attuazione della L.R. n. 12 del 18 
Febbraio 2010 relativi alle modalità di registrazione di percorsi ed itinerari nella rete regionale 

e alla classificazione fisica e qualitativa degli itinerari escursionistici. 

 

PREMESSO CHE 

- Ai fini della registrazione e della valorizzazione degli itinerari escursionistici sia stipulato 

un accordo tra Enti Pubblici i cui territori sono attraversati dagli stessi itinerari che 
preveda specifici impegni a carico degli enti aderenti all’accordo e l’individuazione di un 

soggetto capofila proponente la registrazione alla Regione Piemonte. 

- La partnership può essere estesa a soggetti di natura giuridica privata. 

- In base alle disposizioni di legge e regolamentari sono titolati a proporre la registrazione di 

percorsi ed itinerari escursionistici i soggetti indicati all’art. 10 della L. r. n. 12 /2010 
ovvero Province, ex Comunità Montane, Unioni di Comuni montani e collinari, Comuni per 

i territori che non ricadono in una forma associativa, Enti di Gestione delle Aree Protette. 

- Gli Enti pubblici indicati in calce al presente accordo intendono collaborare per 

l’attuazione di iniziative comuni di valorizzazione dell’itinerario “Le Vie del Vino”, così come 

di seguito specificato. 

- Il Comune di Gattinara ha provveduto a presentare alla Regione Piemonte in data 10 
novembre 2016 la documentazione necessaria per richiedere di includere “Le Vie del Vino” 

tra gli itinerari escursionistici da registrare nel catasto del patrimonio escursionistico 

regionale. 

 

Verificata l’adesione degli enti sottoscrittori del presente accordo all’iniziativa promossa dal 
Comune di Gattinara relativamente all’avviso pubblico approvato dalla Regione Piemonte con 

D.D. n. 1510 del 26.05.2014 ai fini della registrazione e valorizzazione dell’itinerario “Le Vie del 

Vino”. 

 

TUTTO CIÒ PREMESSO 

 

i seguenti Enti pubblici nelle persone dei rispettivi rappresentanti legali: 

1. per il Comune di GATTINARA - il Sindaco  

2. per il Comune di BOCA - il Sindaco  

3. per il Comune di BRUSNENGO - il Sindaco  

4. per il Comune di CASAPINTA - il Sindaco  
5. per il Comune di CAVALLIRIO - il Sindaco  

6. per il Comune di CURINO - il Sindaco  

7. per il Comune di GRIGNASCO - il Sindaco  

8. per il Comune di LOZZOLO - il Sindaco 

9. per il Comune di MAGGIORA - il Sindaco  

10. per il Comune di MASSERANO - il Sindaco  
11. per il Comune di MEZZANA MORTIGLIENGO - il Sindaco  



12. per il Comune di PRATO SESIA - il Sindaco  

13. per il Comune di ROASIO - il Sindaco  

14. per il Comune di ROMAGNANO - il Sindaco  

15. per il Comune di SOPRANA - il Sindaco  

16. per il Comune di SOSTEGNO - il Sindaco  

17. per il Comune di VALDUGGIA - il Sindaco  
18. per il Comune di VILLA DEL BOSCO - il Sindaco  

 

VISTI gli atti approvati dagli enti sopra elencati  

 

 

 CONVENGONO 
 

ART. 1 - PREMESSE 

Le premesse e gli allegati costituiscono parte integrante e sostanziale dell'accordo di partenariato. 

 

ART.  2 - DEFINIZIONE 

Per “Enti aderenti” si intendono gli Enti pubblici e i soggetti di natura giuridica privata che 

sottoscrivono il presente accordo di partenariato e citati in premessa. 

 

ART. 3 - DENOMINAZIONE 

E’ istituito il coordinamento fra gli aderenti al presente accordo di partenariato, che prende il 

nome di “Coordinamento per la valorizzazione dell’itinerario denominato “LE VIE DEL VINO”. 

 

ART. 4 - FINALITA’  

Il presente accordo di partenariato ha lo scopo di attivare un’azione sinergica per valorizzare il 

patrimonio locale attraverso il turismo leggero ed il potenziamento in particolare, dell’offerta 

cicloescursionistica di servizio alle attività outdoor, anche come opportunità di sviluppo locale, 
migliorando complessivamente la qualità della vita anche per i residenti. 

 

ART. 5 – OGGETTO e IMPEGNI DEGLI ENTI ADERENTI  

Il presente accordo di partenariato ha per oggetto la collaborazione tra gli Enti aderenti, che vi 

aderiscono coi propri mezzi e risorse per concorrere alla finalità di cui al sopracitato articolo 4 
impegnandosi tramite il coordinamento dell’ente capofila a: 

1) Controllare lo stato della percorribilità e della segnaletica delle infrastrutture escursionistiche 

sui tratti ricadenti nel proprio ambito amministrativo e provvedere alle opere in manutenzione 

ordinaria  

2) Valorizzare anche attraverso la rappresentazione negli strumenti di pianificazione locale la rete 

fruitiva locale tutelandone la riconoscibilità sul terreno per quanto riguarda in particolare il 

pregio storico architettonico dei manufatti presenti etc (vd. art. 21 del regolamento attuativo 
della legge n. 12/2010). 

3) Attivare nel caso di itinerari a fruizione multipla le possibili forme di regolamentazione previste 

dalle norme regionali e nazionali di riferimento per garantire i diritti nella fruizione da parte 

dei soggetti legittimati. Promuovere un’informazione coordinata sulle norme di comportamento 

che tutti gli utenti devono adottare durante la frequentazione turistica per assicurare nei casi 
specifici una fruizione multipla equilibrata e sicura. 

4) Attivare un coinvolgimento coordinato e proattivo delle associazioni locali, degli imprenditori 

agricoli interessati, delle locali sezioni del Club Alpino Italiano e dei volontari per concorrere 

alla manutenzione ordinaria e controllo dei tracciati, all’animazione dell’itinerario anche 

attraverso l’organizzazione di eventi turistici e sportivi nella stagione estiva ed invernale.   

5) Coinvolgere attivamente gli operatori del settore turistico-ricettivo, commerciale, ed agricolo 
nelle azioni di promozione, ed informazione al pubblico per innalzare in forma coordinata il 

livello qualitativo dell’offerta di servizi connessa all’escursionismo e all’outdoor.  

6) Promuovere ed attivare progettualità coordinate tra gli enti aderenti e gli operatori per 

valorizzare le infrastrutture ed i servizi connessi alla pratica delle attività outdoor sul 

territorio.  



7) Adempiere attraverso il soggetto capofila alle direttive della Regione Piemonte, in particolare 

per quanto concerne la registrazione degli itinerari nel catasto escursionistico regionale e la 

loro classificazione fisico-qualitativa (artt. 10-11-12-13-14-15). 

8) Al fine di provvedere a quanto previsto al precedente punto 1) gli Enti e soggetti aderenti 

possono procedere, anche singolarmente, ad accordi con le associazioni del territorio (Pro 

Loco, AIB, Gruppi comunali di Protezione Civile, ecc.)  

 

 

Art. 6 – OPERE DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA ED ALTRI INVESTIMENI PER IL 

POTENZIAMENTO DELL’INFRASTRUTTURA 

La pianificazione degli interventi di manutenzione straordinaria e degli investimenti per il 

potenziamento dell’itinerario è definita dal capofila insieme ai soggetti aderenti all’accordo per la 
gestione dell’itinerario. 

Gli interventi di manutenzione straordinaria e degli investimenti per il potenziamento 

dell’itinerario sono eseguiti di norma dal soggetto capofila. - 

L’ente capofila ed i soggetti che aderiscono all’accordo, si impegnano a reperire, attraverso 

l’accesso a finanziamenti comunitari, statali, regionali o comunque esterni ai propri bilanci le 
risorse necessarie per l’attivazione degli interventi di manutenzione straordinaria e degli 

investimenti per il potenziamento dell’itinerario  

 

Art. 7- DURATA 

Il presente accordo di partenariato ha validità di dieci anni dalla data di sottoscrizione. Data 

la particolare natura dell’accordo di partenariato non è ammessa la revoca prima della scadenza 
da parte di alcuno degli enti aderenti. 

 

ART. 8 – ENTE CAPOFILA 

L’ente Comune di Gattinara assume il ruolo di capofila del coordinamento. 

 
ART. 9 - PROGETTAZIONE E GESTIONE DELLE ATTIVITA’ – RISORSE FINANZIARIE 

L’ente capofila si impegna a organizzare il coordinamento, definendo i tempi e i modi in cui 

si svolgerà l’attività. 

Gli Enti e soggetti aderenti si impegnano con la sottoscrizione del presente accordo a 

garantire gli impegni previsti dal medesimo.  

 
ART: 10 – RISORSE FINANZIARIE 

 Gli Enti e soggetti aderenti si impegnano con la sottoscrizione del presente accordo a 

garantire l’attuazione degli impegni previsti attraverso il reperimento di risorse finanziarie esterne 

o comunque in assenza di risorse esterne, con le disponibilità previste nell’ambito dei propri 

bilanci nel rispetto dei vincoli finanziari.  

 

ART. 11 – NORME FINALI 

L’accordo di partenariato viene inviato ai sottoscrittori per la relativa pubblicazione. 

Per quanto non espressamente previsto, si rimanda all’ordinamento generale. 

 

Art.12 - Allegati 

 

Fanno parte integrante del presente accordo: 

1) L’elenco degli atti deliberativi degli Enti interessati 

2) La cartografia dell’itinerario LE VIE DEL VINO 

 
Gattinara, il   

 

Letto, confermato e sottoscritto: 

 

 

1. per il Comune di GATTINARA - il Sindaco  
2. per il Comune di BOCA - il Sindaco  



3. per il Comune di BRUSNENGO - il Sindaco  

4. per il Comune di CASAPINTA - il Sindaco  

5. per il Comune di CAVALLIRIO - il Sindaco  

6. per il Comune di CURINO - il Sindaco  

7. per il Comune di GRIGNASCO - il Sindaco  

8. per il Comune di LOZZOLO - il Sindaco 
9. per il Comune di MAGGIORA - il Sindaco  

10. per il Comune di MASSERANO - il Sindaco  

11. per il Comune di MEZZANA MORTIGLIENGO - il Sindaco  

12. per il Comune di PRATO SESIA - il Sindaco  

13. per il Comune di ROASIO - il Sindaco  

14. per il Comune di ROMAGNANO - il Sindaco  
15. per il Comune di SOPRANA - il Sindaco  

16. per il Comune di SOSTEGNO - il Sindaco  

17. per il Comune di VALDUGGIA - il Sindaco  

18. per il Comune di VILLA DEL BOSCO - il Sindaco  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Letto, approvato e sottoscritto 

 

         IL PRESIDENTE                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE 

        F.to   Luca Manuelli                    F.to     Dr. Michele Regis Milano  

 

_______________________                                                 ___________________________ 
 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE  

 

Il sottoscritto Segretario certifica che copia della presente deliberazione viene pubblicata ed affissa 

all’Albo Pretorio il    11.03.2017          e per 15gg. consecutivi. 

 

dalla Sede Municipale, 11.03.2017                  IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                                    F.to Dr.Michele Regis Milano 

 

 

 

Per copia conforme all’originale, per  uso amministrativo. 

 

Dalla Sede Municipale,  11.03.2017                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                                      F.to     Dr.Michele Regis Milano 
 

 

 

ESECUTIVITA’ 

 

Il sottoscritto Segretario comunale attesta che: 

 

□ la presente deliberazione, è divenuta esecutiva il ______________________ decorsi dieci 

giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, 

n. 267). 

 

□ la presente deliberazione è immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’art. 134, 

4° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 

 

 

Dalla Sede Municipale, _________________                             IL SEGRETARIO COMUNALE 
 

 

 

 


